

津南双拥简报

第 56 期

天津市津南区双拥办

2025 年 9 月 1 日

奋力走好新时代社会化拥军之路

津南区双拥工作领导小组办公室

天津市津南区立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，始终把支持国防和军队建设作为义不容辞的责任，创新方法举措，充分发动社会力量，把拥军工作向企业拓展，向基层延伸，不断拓宽社会化拥军之路。

一、扛起政治责任，凝聚社会化拥军新共识

坚持高位推动。区四大机关主要领导带头参加双拥活动，主动协调解决双拥创建工作中的重难点问题，通过召开区委常委议军会、双拥工作领导小组会、双拥专题协商会，把全区各单位的思想统一到区委区政府决策部署上来，确保双拥工作始终处于强有力的领导之下，有效形成了统筹推进、有序衔接、上下联动的

双拥工作组织体系。先后出台《关于进一步做好军人随军家属就业安置工作的指导意见》《关于进一步加强我区困难退役军人帮扶援助工作的通知》《驻津南区现役部队津南籍现役军人重点优抚对象和退役军人慰问奖励暂行办法》《津南区贯彻落实〈天津市关于做好新时代社会化拥军工作的实施意见〉的工作办法》等文件，涉军工作特事特办、急事急办、难事专办，双拥政策体系更加完善。

坚持宣传发动。在区内公园、广场建立 20 余处双拥宣传固定标识，以润物细无声的环境熏陶，向社会大众宣传双拥工作。在春节、八一等节点，持续利用全区户外各类电子屏，持续开展双拥宣传，推动拥社会化拥军工作再上新台阶。突出典型宣传，在区人民政府官网、《天津日报·津南时讯》开辟双拥专栏，及时发布双拥政策、工作动态、典型事迹，大力营造全社会尊崇军人职业的良好氛围。突出工作成果宣传，每月编印《津南双拥简报》，宣传全区双拥工作好做法，带动双拥成员单位思考双拥、谋划双拥、开展双拥，进一步凝聚全社会化拥军的思想共识。

二、聚焦部队需求，探索拥军支前新途径

在政治教育上拥军。发挥区内资源优势，紧盯驻区部队强军教育需要，把小站练兵园作为驻区部队强军教育基地，组织驻区部队官兵轮流到小站练兵园免费参观学习。开展送法进军营活动，组织律师团到部队开展法治教育，增强官兵法治思维。开展军民心连心专项行动，举办军地半程马拉松友谊赛、参观重点建

设项目、参观红色时代记忆馆等活动，丰富驻区部队拥政爱民教育活动，引导官兵热爱津南、建设津南，建功“第二故乡”。

在练兵备战上拥军。坚持把支持驻区部队做好军事斗争准备作为拥军工作重点，建立区拥军支前军地协调机制，尽最大努力满足部队练兵备战需求，改善官兵生活。近年来，全区各单位投入各项拥军经费，为驻区部队办实事办好事。先后为驻区部队修建军体训练场、污水处理站、铺设营门道路和减速设施，购买空调、电视、蒸箱、跑步机等生活用品，为部队营区绿化植树 2780 棵，捐赠图书 5000 余册。联合区相关部门妥善解决驻区武警某部军事设施保护问题，统筹做好经济建设和部队军事训练工作。

三、坚持互惠共赢，扩大社会化拥军新力量

发动企业力量拥军。津南区在发展经济的同时，积极搭建企业拥军平台，扩大社会拥军范围。先后联合太平洋保险公司津南支公司为入伍新兵家长免费赠送意外险，动员绿色生态屏障建设施工企业，为驻区部队免费植树，提升部队营区绿化水平。2021 年 4 月份启动社会化拥军工作以来，已吸纳 200 余家各类型企业、个体工商户加入到拥军行列，涵盖餐饮住宿、美容美发、汽车维修、装饰装修、五金建材、商超零售、教育培训等行业，为现役军人及家属、退役军人提供优先优惠服务。发动区内 30 家民营企业注册成立津南区拥军促进会，常态走访慰问驻区部队官兵及优抚对象，全区社会化拥军的“朋友圈”越聚越大。

回应军人军属期盼。坚持当好当好广大军属的娘家人，发动

全社会力量为军人军属解难。积极争取社会各界支持，依托区关爱退役军人协会，先后与近百家企业和个人达成定向捐赠意向，及时为军人家庭解决实际困难，有力补充了走访慰问、困难救助的社会力量。3年来，开展军人家属专场招聘会6场，向驻区部队发布军人家属招聘信息10余次，为无工作军人家属提供了800余个就业岗位。联合区司法局，指导区内律师事务所在区人武部、区退军人服务中心分别建立公共法律服务中心驻区武装部分中心和区退役军人法律服务站，共为退役军人及现役军人家属提供法律援助22起，有效维护了军人军属合法权益。

四、抓实基层拥军，取得社会化拥军新成果

搭建拥军桥梁。在11个街镇组建了退役军人志愿服务队，指导基层社区打造拥军品牌，经常性开展拥军优属志愿服务。开展军地签约共建，8所中小学与驻区部队建立共建单位，建立军人子女享受教育优待的“直通车”。组建退役军人文艺宣传队，创作津南地域特色的双拥文化作品《绿屏盛开双拥花》，在重点时节邀请部队官兵参加社区活动，把“双拥在基层”工作落地落实。

注重军地互动。4年来，驻区部队长期参与汛期防洪防涝，社区义诊、军警联防联控等活动，定期看望优抚对象和困难学生，积极践行“两山论”，军民携手参与绿屏建设，累计建成2处面积达80亩的“军民共建双拥模范林”，以实际行动为津南添绿增色。驻区武警某部投资15万元为双桥河镇东咀村修建排污泵

站一座。海军某部、武警某部长期与困难学生、优抚对象结对帮扶，一茬接一茬的官兵接力献爱心、送温暖。

奋进新征程，建功新时代。在新的发展阶段，津南区将笃定发展方向，发动社会各行各业参与拥军工作，让绿色高质量发展的成果惠及驻区部队和军人军属，在全社会拥军的道路上，凝聚起关心国防和军队建设的磅礴伟力。

刊名题字：洪军民

责任编辑：莫新悦

报送：市双拥办，宝雨同志，杨灏同志，杨阳同志，魏胤同志，
相刚同志，齐杰同志，薛彤同志，尹波同志。

抄送：区双拥工作领导小组成员单位。
